

活力塘下

塘下镇打造 最严社会治安管理区域 试点显成效 群众安全感和满意度明显提升

记者 吴成慧 通讯员 张明国

以前晚上都不敢独自出门,但近几年社会治安明显好转,街上能看到巡逻的警察,让人感受到满满的安全感,真好!市民林女士的感受,道出了塘下社会治安形势之变。

平安是群众幸福生活的基础,更是一座城市稳定发展的坚实后盾。今年,瑞安在塘下镇试点打造最严社会治安管理区域。该镇立足实际,坚持群防群治、全民治安理念,按照党政领导、部门联动、社会协同、全民参与社会治理模式,推动多种力量叠加融合、联合作战,共筑社会治安的铜墙铁壁。今年1月至11月,全镇刑事治安警情数同比下降14.07%,其中打架斗殴警情同比下降19.39%,群众安全感、满意度持续上升。

“重拳+足力”,打好“平安保卫战”

今年10月,市交通运输行政执法塘下中队、市监塘下分局、塘下应急管理中心等部门联合查处了位于国泰路旁的一私油贩卖窝点,现场依法扣7辆用于私油贩卖的车辆。这是塘下镇全面吹响打造最严社会治安管理区域试点号角以来的又一战果。

塘下是我市工业重镇,在经济迅速发展、小城市崛起的同时,社会治理面临社情复杂、治安警情易发等挑战。自今年3月启动社会治安综合执法专项行动以来,该镇每月组织开展由公安、执法、交警、交通、市监、消防、应急等多部门联合的执法行动,维护塘下社会治安大局稳定。

尤其是今年11月初,该镇全面启动最严社会治安管理区域试点工作,成立专门领导小组,出台实施方案,由镇党委政府统筹规划、整体推进,公安部门牵头进驻、靠前整治,各办事处属地管理、主动担当,各行业监管部门各司其职、联防联控,动员社会力量积极参与社会治安管理,在全镇营造良好的社会治安环境,为塘下发展提供更有利的社会治安保障。

如今,行走在塘下的大街小巷,随

处可见各村社平安巡防队奔波忙碌的身影。平安巡防队由各村干部、巡逻队、网格员、保安员、党员志愿者等组成,他们以村社(网格)为区域开展常态化巡逻巡防和消防巡查行动,用脚步走出了群众的安全感。我们就像是城市里的流动摄像头,每天巡逻于村社的角角落落,练就了火眼金睛,一有可疑情况立马就能察觉。赵宅社区党委副书记赵海群说。

今年以来,该镇坚持全面发动、全域联动、全员行动,持续开展以村社党员干部为主体,平安志愿者等群防群治力量广泛参与的平安大巡防和夜间消防大巡查,同时积极开展全域亮屏、全域发声、全域宣讲和点对点精准入户宣传,发动群众支持和参与维护社会治安,营造全民参与的浓厚氛围。

塘下镇相关负责人表示,下一步,该镇将按照打造最严社会治安管理区域要求,持续常态化开展平安大巡防、夜间消防巡查,常态化开展多部门联合执法行动,对行动中发现的非法违法行为,采取打击震慑、业态调整、秩序规范、群防群治、定点巡控等综合措施,并依法依规严肃处理,营造平安建设的浓厚氛围。



石榴籽 民族警务人员



沿街巡逻

村社平安大巡防

塘下的治安大大提升,你看附近就有警务亭,警察一天来来回回巡逻好多趟,有事情时他们分分钟就赶过来啦!昨晚,在塘下陈宅美食街用餐的市民小陈感慨道。

今年以来,塘下镇坚持显性用警,加大路面警力投放,在国道、省道、县道、镇道、村道等重要路段上,以车巡为主、步巡为辅,叠加巡逻的方式,做到白天见警车,晚上见警灯,让群众安全感倍增,同时建立月行动机制,市公安局将各类警种垂直部署到塘下

除了警+X模式为社会治安带来的明显改善,塘下的大街小巷中,还活跃着一群热心群众,他们是正义联盟巡防队员和石榴籽民族融合警务人员。

正义联盟巡防队是该镇率先温州之先创新推出的群防群治品牌,目前拥有志愿者102名,以辖区范围内的学校、医院、沿街店铺业主、企业保安、娱乐场所员工以及新居民志愿者等群体为主体。该巡防队按照每月每人巡一次,每次每人巡4小时,为大家巡一天,大家为我防一月等模式开展大巡

网格+警格 织密治安 防控网

辖区派出所,每月的15日开展区域集中清查统一行动。

为充分调动社会力量加入治安管理,该镇积极选聘、培育警务助理,吸收村社治保干部、保安员、退役军人、优秀社会志愿者等群体成为警务助理。警务助理不仅要守好本单位的治安,还要防控单位外延范围内的治安,除了协调化解矛盾纠纷,还能及时发现可疑人员、收集民意信息和及时制止寻衅滋事、打架斗殴等治安、刑事案件,充分发挥

治安前哨作用。

下一步,塘下镇还将依托特警PTU和即将建成的塘下镇快反基地,进一步加强派出所快反突击队、特警PTU、交警的联动,道口查控,常态化开展巡逻防控和路面人员盘查工作。同时,按照警村联盟、警企联盟、警民联盟等警+X模式,在全镇进一步做好警务助理队伍的招募、培育、管理,形成多员叠加的网格治理格局,推动警格与网格同频共振,提升基层社会治理水平。

“警察蓝+志愿红”,打造治安联防品牌

并发动当地群众积极参与平安大巡防。

石榴籽民族融合警务模式则是该镇今年全新打造的群防群治品牌。立足于辖区6700多名少数民族流动人口的自我管理、自我服务,塘下派出所通过将塘下中心联动警务站拓展为民族团结服务站,发动少数民族共同参与当地治安防范、违法犯罪线索举报、乡音乡情调解,进一步凝聚辖区各民族团方向心力,共建美好和谐安全的新家园。

如今,群防群治队伍已成为塘下镇构筑社会治安严密防线不可或缺的力量。该镇依

靠强大的群防群治队伍,以警情多发的重点场所和治安复杂的重点部位为巡点,加大对夜市排档、酒吧足浴、繁华商街、娱乐场所等治安防范薄弱区域的集中清查和定点巡防。

下一步,塘下镇将坚持专群结合、群防群治、全民治安理念,充分依靠群众、发动群众,组织群众积极参与巡逻防控、治安防范、纠纷化解、安全宣防等活动,打造正义联盟、石榴籽等更多塘下特色治安联防品牌,全面构筑社会治安群防群治的最严防线。

【耕读曹村】

曹村探索儿童友好乡村新模式 “五大板块”点亮儿童多彩梦

记者 张洵煜 通讯员 范小梦

关爱儿童就是守护未来。俯下身聆听儿童的心声,关注他们心中的小确幸,才能让发展更有温度。

2021年,瑞安率温州之先全面启动建设儿童友好城市。曹村镇积极响应市委市政府的号召,探索儿童友好未来乡村新模式,围绕五彩童年·未来乡村的目标,打造红色童心、金色童梦、粉色童趣、绿色童行、蓝色童治五大板块,点亮儿童内心深处那五彩缤纷的世界。

一米高度看曹村,是怎样一番风景?且看曹村如何为儿童造梦、圆梦。

红色童心 赓续传承红色基因

在曹村孩子的心中,一直有一处红色热土——南岙革命纪念馆。这里是曹村镇中小学生学习春游、秋游、团日活动等必打卡的地方,这里根植着许多孩童的红色基因,承载着他们的红色记忆,同时,也是曹村镇打造红色童心板块的重要载体。

据了解,南岙村属瑞安革命老区,于2008年发起筹建南岙革命老区纪念馆,2010年春建成并开放,馆内陈列南岙革命斗争历史及烈士事迹的图片资料、实物等。2021年,以微改造、精提升行动为契机,该革命纪念馆在保留原有建筑的基础上,对纪念馆内部的展陈、宣教中心、外部氛围进行整体改造提升,打造为声光电沉浸式红色文化体验的研学基地、体验基地、党员教育活动中心,大大提升了沉浸式观展的互动性、参与性与趣味性,最大化调动儿童参观者的互动参与。

未来将串联南岙革命纪念馆与周边点位,形成一条穿红军服、走长征路、听革命史的红色研学线路,推进青少年儿童开展爱国主义教育。曹村镇宣传委员蒋茹说。

金色童梦 走进自然走近文化

以天地为课堂,以田园为教室,是怎样的体验?曹村镇第二小学为孩子们编织了这样金色的梦。

今年以来,曹村的田地里不时传出儿童的欢声笑语。原来,曹村二小不定期在田野中开展1+X田园课程,根据二十四节气,采用项目化学习的方式,让小学生在化身小农夫,开展对水稻全生命周期的研究,带领学生走出学校,走进自然。

做花灯、学礼艺、品传统。当传统遇上童趣,传统文化得到了更生动的传承。

2021年,曹村镇打造了温州首家以非遗无骨花灯为主题的文化礼堂,将以曹村文化历史为内涵的国学课、花灯课送进研学课堂,为儿童带来丰富的精神享受。

作为省级研学旅行基地,曹村镇聚焦特色研学,还依托天井垟打造了梅龙书院、南拳武术园、农趣园、丁凤科普馆、气象路等系列研学点位,串点成线,年接待学生4万人次,致力于打造国家级研学旅行基地。

粉色童趣 优化游玩配套设施

周末,在曹村镇坪心岛景区,碧绿的河水和蔚蓝的天空相映成趣,天地间的画卷尽收眼底。租一辆自行车,沿着河岸,一边骑行一边欣赏沿途风景,驻足休憩时,在草地上席地而坐,拍拍照、品尝美食,享受大自然的静谧,这是不少家庭的周末保留节目。

近几年,曹村镇打造的集现代农业+休闲度假+田园社区为一体的田园综合体,成为温州新晋网红打卡地,吸引了众多温州及周边地区的游客前来度假游玩。以创建儿童友好城市为契机,曹村镇在优化布展公共空间的游玩配套设施中,不断植入儿童友好元素,为儿童打造粉色童趣板块,成为瑞安热门亲子打卡地。

进士人偶、游船、小火车、绿道亲子骑行,曹村镇对坪心岛、绿道沿线等进行儿童友好型改造,加入彩绘氛围、游乐互动等系列适儿化游玩项目。下一步,该镇还将推进田园诗路建设,运用雕塑、灯光等现代艺术手法和科技手段在田园上展示儿童可读可学的诗词文学篇章,寓教于乐。

绿色童行 共享亲子采摘之趣

乘坐小火车开启曹村美好之旅,是小朋友来曹村最喜爱的事情之一。如今,小朋友在沿途不仅可以欣赏美丽田园风景,

还能中途下车参观一米菜园,认识里面种植的农作物,与父母共享亲子采摘的快乐时光。下一步还将推进东岙村童享一米菜园建设,鼓励小手拉大手,实施儿童劳动教育。曹村镇相关负责人说。

这是曹村镇围绕儿童生活服务和实践教学,精心布置绿色童行板块的缩影。该镇从细节着眼,让儿童友好的色彩更丰富。通过提升游客集散中心,打造了儿童洗手间、母婴室等友好设施,为儿童、母婴群体提供优质的体验与服务,配套智能互动体验,让小朋友在集散中心通过屏幕互动初识曹村。

蓝色童治 采撷儿童所思所想

儿童纯真质朴的话语中,包含着成人看不到的风景、想不到的金点子,由此,儿童观察团应运而生。这是一个为儿童创造自由发声并展现创意、想法、行动的平台,是全面保障儿童在社会生活中的知情权、表达权、参与权的重要载体。

为儿童打造好玩、好看、好享受的游乐设施和娱乐活动之外,曹村镇亦十分重视采撷儿童心中珍贵的奇思妙想。该镇鼓励本地学生积极参加儿童观察团,依托学校、研学机构开展项目化论坛,积极推动儿童参与社会治理。

在今年的曹村镇儿童议事会上,围绕我想要主题,东岙村林知遇小朋友以绘画的方式发声,希望村里能建一个滑梯。让她意外的是,她的图画不只是蓝图,而是真切地成为了现实中的图纸。该建议被曹村镇和东岙村采纳了。

结合曹村镇五彩童年·未来乡村儿童友好创建工作,镇、村联动,迅速启动东岙村儿童户外游乐微空间工程,让童梦成真。如今,东岙村不仅建造了滑梯,还有摇摇乐等其他游乐设备,为周边的青少年、儿童打造了体适能训练玩乐新天地,受到周边村民的一致点赞。



南拳武术园



东岙村滑梯

曹村天井垟研学实践基地